
Erste Ergebnisse 
Kulturnutzerstudie der Stadt Koblenz und umliegender Region

2017/2018



I. Einleitung

• Ziele der Studie
– Einstellungen der potentiellen NutzerInnen

– Frage nach dem Kulturbedarf

• Begriffsklärung Kultur
– Mit den Begriffen Freizeit- und Kulturaktivität sind nicht nur Themen und 

Angebote der traditionellen Hochkultur gemeint, sondern Kultur in einem 
‚weiten‘ Sinne, wie Lebensart/Lifestyle, Freizeitgestaltung, Populärkultur, 
Szenekultur etc.
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Zur Erhebung

• Erhebungszeitraum
• Juni 2017 – März 2018

• 710 Interessierte, davon 80 in Papier-Fragebögen
– Davon konnten ca. 67,5% ausgewertet werden

– N=479 gültige Fragebögen

• 5 Experteninterviews lokaler und regionaler KulturmacherInnen = 
LeiterInnen von sozial-kulturellen Kultureinrichtungen/-vereinen
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Stichprobe

20.04.2018 Ergebnispräsentation 4

55,9%32,6%

11,1%

Geschlechterverteilung

Weiblich Männlich Ohne Angabe

2,7%

16,3%
12,5%

7,1%
3,8% 3,1%

5,6%

30,7%

18,2%

<20
Jahre

20-24
Jahre

25-29
Jahre

30-34
Jahre

35-39
Jahre

40-44
Jahre

45-49
Jahre

>50
Jahre

o.A.

Altersgruppen

<25 Jahre
= 19,0%

25-49 Jahre
= 32,2%

>50 Jahre
= 30,7%N = 424 (88,5% aller Befragten)

N = 392 (81,8% aller Befragten)
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Lützel/ Neuendorf/ 
Bubenheim/ Kesselheim/ 
Metternich/ Rübenach/ 

Güls: 
104 (21,7%)

Südl. Vorstadt/ Mitte/ Altstadt/ 
Karthause/ Stolzenfels/ 
Oberwerth/ Moselweiß/ 
Rauental/ Goldgrube: 

176 (36,6%)

Arzheim/ 
Arenberg, 

Immendorf/ 
Ehrenbreitstein/ 

Asterstein/ 
Horchheim/ 
Pfaffendorf: 
57 (11,9%)

Umland: 81 (16,9%)
Fehlend: 61 (12,7%)



Bildungsniveau
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48,10%
51,90%

Nicht-
AkademikerInnen

AkademikerInnen

N = 266 (55,5% aller Befragten)



II. Stärke des kulturellen und gesellschaftlichen Engagements
Kulturelles Engagement bundesweit
Bevölkerungsumfrage des Zentrums für Kulturforschung Bonn/Berlin (2001/2004)
Freiwilligensurvey (2014; nur a)
eigene künstlerische Betätigung/Kulturaktivität
a) der Bevölkerung: 19%
b) junger Menschen bis 26 Jahre 23%

Kulturelles Interesse bundesweit
Bevölkerungsumfrage des Zentrums für Kulturforschung Bonn/Berlin (2011/2012)
Interesse am kulturellen Geschehen 
a) sehr stark bis stark 29%
b) einigermaßen 40%
c) wenig bis überhaupt nicht 31%
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Stärke des gesellschaftlichen und kulturellen Engagements
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N = 416 (86,8% aller Befragten)

8%
10%

13%

21%

15%

25%

20%

32%

39%

31%

43%
40% 40%

33%

38%

25%

30%

15%

6%

16%

Keine Angabe <25 Jahre 25-49 Jahre >50 Jahre Gesamt

sehr stark stark gelegentlich gar nicht

46%



In welchen Bereichen wird sich engagiert?
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2,0%

4,0%

5,5%

5,8%

10,1%

11,8%

14,4%

18,7%

19,3%

19,6%

29,7%

30,8%

49,6%

*Landschaftspflege

*Musizieren & Chor singen

*Kirchl. Engagement

für Menschen mit Behinderung

für sozial benachteiligte Menschen

im sportlichen Bereich

im Umwelt und/oder Tierschutz

im Bereich Integration / Interkultur

im politischen Bereich

im kulturellen Leben meines Viertels / Stadtteils

in der Kinder- und Jugendarbeit

im Bildungsbereich

im kulturellen Leben im Allgemeinen

N = 347 (72,4% aller Befragten)



III. Angebotsorientierte Kulturinteressen im Einzelnen

• Vorstellung Interessenranking

• Altersbezogene Angaben

• Tatsächlicher Besuch

• Einrichtungen, die besonders gefallen

• Barrieren und Defizite
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Interessenranking

N = 469 (97,9% aller Befragten)
Mehrfachantworten möglich: insgesamt 
4880 Antworten bei 27 Items

20.04.2018 Ergebnispräsentation 11
4,5%
14,7%
15,1%
17,9%
20,9%
25,3%
28,5%
28,7%
30,9%
31,9%
32,1%
36,0%
37,2%
38,3%
42,6%
43,6%
46,0%
47,9%
48,7%
49,1%
49,1%
49,8%
51,7%
53,0%
56,6%
60,0%
78,3%

Schlager-Konzerte
Handicap: Treffen und Austausch mit Menschen…

Hip-Hop / Rap-Veranstaltungen
Aktionen / Performances

Techno / Elektronische Musik
verschiedene Generationen: Treffen und…

Singen / Musizieren in Gemeinschaft (z.B. in…
Weltmusik / Folk

Nutzung kreativer Räume (Band, Party,  Graffiti…
Alternative / Indie-Konzerte

Poetry Slams
Jazz-/Blueskonzerte

Oper / Operette
Akustische Musik / Liedermacher / Songwriter

Musicals
andere Kulturkreise: Treffen und Austausch mit…

Lesungen
Rock-/Pop-Konzerte

Klassische Konzerte
Kabarett / Comedy

Kreativ-Workshops / Kurse (z.B. Theater, Foto,…
Andere Ausstellungen / Museen (z.B.  (kultur-…

Festivals
Schauspiel / Sprechtheater

Kunstausstellungen
Kultur im Viertel / Kiez / Stadtteilkultur (z.B.…

Kino



Interesse an soziokulturellen Angeboten

N = 469 (97,9% aller Befragten)
Mehrfachantworten möglich: insgesamt 4880 Antworten bei 27 Items
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14,7%

25,3%

28,5%

30,9%

43,6%

49,1%

53,0%

60,0%

Handicap: Treffen und Austausch mit Menschen
mit Handicap

verschiedene Generationen: Treffen und
Austausch mit Menschen  verschiedener…

Singen / Musizieren in Gemeinschaft (z.B. in
Chören, Orchestern etc.)

Nutzung kreativer Räume (Band, Party,  Graffiti
etc.)

andere Kulturkreise: Treffen und Austausch mit
Menschen aus anderen Kulturkreisen

Kreativ-Workshops / Kurse (z.B. Theater, Foto,
Tanz, Kochen etc.)

Schauspiel / Sprechtheater

Kultur im Viertel / Kiez / Stadtteilkultur (z.B.
Bürgerfrühstück, Flohmärkte etc.)



26,2%

31,0%

48,3%

49,0%

51,0%

55,2%

57,2%

60,7%

64,8%

64,8%

66,9%

72,4%

Rock-/Pop-Konzerte

Festivals

Kabarett / Comedy

Musicals

Kultur im Viertel...

Lesungen

Ausstellungen /…

Oper / Operette

Kunstausstellungen

Schauspiel /…

Kino

Klassische Konzerte

>50 Jahre

N = 388 (81% aller Befragten)
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Altersbezogene Angaben

25,6%

46,7%

50,0%

54,4%

54,4%

56,7%

57,8%

63,3%

68,9%

74,4%

82,2%

Oper / Operette

Schauspiel /…

Nutzung kreativer…

Kabarett / Comedy

andere Kulturkreise…

Rock-/Pop-Konzerte

Poetry Slams

Kultur im Viertel...

Kreativ-Workshops /…

Festivals

Kino

<25 Jahre

25,5%

48,4%

49,7%

50,3%

57,5%

58,8%

62,7%

64,7%

73,2%

86,9%

Oper / Operette

Schauspiel /
Sprechtheater

Andere Ausstellungen /
Museen (z.B.…

Akustische Musik /
Liedermacher /…

Kreativ-Workshops /
Kurse (z.B. Theater,…

Kunstausstellungen

Festivals

Rock-/Pop-Konzerte

Kultur im Viertel...

Kino

25-49 Jahre



Tatsächlicher Besuch
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55,3%

43,2%

1,5%

Anzahl besuchter Veranstaltungen im letzten Jahr

10 oder mehr Angebote / Veranstaltungen

Weniger als 10 Angebote / Veranstaltungen

Keine

N = 468 (97,7% der Befragten)

201

33

131

45

3 1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Koblenz Umgebung

Keine

Weniger als 10 Angebote /
Veranstaltungen

10 oder mehr Angebote /
Veranstaltungen

N = 414 (86,4% der Befragten), davon 335 aus Koblenz und 79 aus Umgebung

40,1%

53,2%

57,6%

86,9%

[In Stadtteilen außerhalb…

[An anderen Orten]

[Im Großraum / der Region…

[Im Zentrum von Koblenz]

Standorte für Kultur- und Freizeitangebote 



Einrichtungen, die besonders gut gefallen
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Ehrenbreitstein 92

Theater 85

Café Hahn 76

Kufa 56

CircusMaximus 48

JUKUWE 34 Museen 31
Freiraum 18

Deutsches Eck/ Rhein-Mosel-Anlagen 15

Rhein-Mosel-Halle 13
Fort Konstantin 12
Märkte 12
JAM 11
Rheinsche Philharmonie 11
Altstadt 10
Bibliotheken 9
Kirchen 9
Uni Ko 9
Forum Confluentes 8
Schloss 8
Kino (Odeon/Apollo) 7

Weitere Anbieter außerhalb 
KO 51

Weitere Anbieter innerhalb 
KO 62

Andere 247

N = 278 (58% aller Befragten)



Kulturinteressen nach Art der Veranstaltung
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46%

35%

29%

36%

33%

14%

22%

23%

15%

12%

9%

17%

5%

44%

40%

44%

33%

31%

50%

34%

32%

39%

31%

30%

19%

12%

10%

21%

23%

24%

21%

31%

31%

32%

34%

44%

45%

29%

43%

1%

4%

5%

8%

15%

5%

13%

13%

12%

13%

17%

35%

39%

Open-Air-Veranstaltungen / Veranstaltungen  an der freien Luft

Veranstaltungen in meiner direkten Umgebung

Veranstaltungen, während denen man essen  und trinken kann

Festivals

Hochkulturelle Veranstaltungen

Veranstaltungen, die in einem kleineren Personenkreis stattfinden

Projekte / Veranstaltungen / Workshops, in  denen ich selbst…

Großveranstaltungen / Events, bei denen viele  Menschen…

Veranstaltungen, die unterschiedliche Sparten  und Themen…

Begegnungen mit Menschen

Veranstaltungsreihen über einen längeren  Zeitraum

Clubs / Clubbing

Sogenannte Kombiangebote

trifft vollkommen  zu trifft eher  zu trifft eher  nicht zu trifft gar  nicht zu

N = 425-386 (88,7-80,5% der Befragten)



Barrieren und Defizite

Individuelle Ressourcen

23

11

6

5

4

Kosten (Eintrittspreise,
Fahrtkosten, Verpflegung…

Zeit

persönliche Gründe (soziale
Hemmnisse)

Anreise zu weit

Behinderung

Strukturelle Ressourcen

27

11

11

6

5

Infrastruktur/ÖPNV

Angebote fehlen

Informationen fehlen

Kinderangebote/-betreuung/
Familienangebote fehlen

Distinktion durch (anderes)
Publikum
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• Sonstiges (12): 
Polizeikontrollen (Besucherkriminalisierung), Lautstärke, mangelhafte Organisation von 
Massenveranstaltungen, u.a.

• Vorschläge (32)/ Brief N=101 mit  Antworten



IV. Eigene Kultur- und Freizeitmotive und -geschmack

• Interesse nach Art des Angebots

• Interesse nach Nutzertypen
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Kulturnutzertypen
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51,8%

25,4%

35,1%

27,0%

29,8%

27,4%

31,4%

25,1%

27,9%

18,7%

17,3%

13,6%

1,6%

42,4%

57,2%

45,5%

51,2%

47,8%

49,5%

44,4%

46,9%

41,1%

40,2%

40,8%

36,3%

20,1%

5,5%

15,8%

17,5%

20,5%

18,4%

20,9%

19,4%

24,9%

26,2%

34,4%

35,7%

40,0%

62,1%

0,2%

1,6%

2,3%

1,4%

3,5%

1,7%

4,7%

3,1%

4,7%

6,8%

6,5%

10,2%

16,1%

Mein grundsätzliches Interesse an Freizeit-  und Kulturaktivitäten…

Ich achte auf hohe Qualität.

Ich schlage meinen Freunden oft Veranstaltungen und Aktivitäten…

Bei Kultur- und Freizeitaktivitäten bin ich sehr spontan.

Ich werde gerne geistig fordern.

Meine Freizeit verbringe ich gern mit anderen.

Ich beschäftige mich gern mit gesellschaftlichen und politischen…

Für mich steht Spaß an erster Stelle.

Ich besuche gerne unkonventionelle und außergewöhnliche…

Ich gehe aktiv auf neue Leute zu.

Bei Kultur- und Freizeitaktivitäten achte ich  auf die Kosten.

Mir ist ein stilvolles  Ambiente wichtig.

Meine Freizeit verbringe ich am liebsten zu  Hause.

trifft vollkommen  zu trifft eher  zu trifft eher  nicht zu trifft gar  nicht zu

N = 417-436 (86,8-91% aller Befragten)



Kulturnutzertypen
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11,4%

11,1%

11,0%

11,6%

11,2%

10,1%

11,7%

12,8%

11,3%

10,8%

10,0%

11,7%

11,0%

20,4%

17,7%

21,5%

22,9%

17,6%

21,7%

18,8%

26,3%

21,2%

18,8%

28,9%

16,4%

19,8%

35,3%

34,2%

36,0%

36,0%

36,1%

39,1%

33,8%

38,8%

37,3%

33,2%

35,3%

35,0%

39,6%

32,8%

37,0%

31,4%

29,5%

35,2%

29,1%

35,7%

22,0%

30,1%

37,2%

25,7%

36,9%

29,7%

Mein grundsätzliches Interesse an Freizeit-  und Kulturaktivitäten ist sehr…

Ich achte auf hohe Qualität.

Ich schlage meinen Freunden oft Veranstaltungen und Aktivitäten vor.

Bei Kultur- und Freizeitaktivitäten bin ich sehr spontan.

Ich werde gerne geistig fordern.

Meine Freizeit verbringe ich gern mit anderen.

Ich beschäftige mich gern mit gesellschaftlichen und politischen Themen.

Für mich steht Spaß an erster Stelle.

Ich besuche gerne unkonventionelle und außergewöhnliche…

Ich gehe aktiv auf neue Leute zu.

Bei Kultur- und Freizeitaktivitäten achte ich  auf die Kosten.

Mir ist ein stilvolles  Ambiente wichtig.

Meine Freizeit verbringe ich am liebsten zu  Hause.

keine Angabe <25 Jahre 25-49 Jahre >50 Jahre

N = 416-436 (86,8-91% aller Befragten)



Aktivitäten und Wünsche
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N=386-360 (80,6-75,2% der Befragten)
4,4%

7,7%

15,0%

12,5%

15,7%

19,5%

15,4%

18,4%

31,8%

38,8%

44,2%

7,5%

20,5%

15,6%

22,4%

22,2%

20,3%

32,8%

29,8%

31,2%

42,1%

37,4%

24,0%

29,3%

26,4%

20,3%

23,0%

29,2%

22,5%

24,1%

20,3%

13,9%

15,2%

67,1%

42,4%

43,1%

44,8%

39,2%

31,1%

29,3%

27,6%

16,7%

5,2%

3,1%

...Artistik- und Jonglagetechniken lernen.

...an einem Videoprojekt teilnehmen.

...auf einer Bühne vor Publikum stehen.

...mit Textilien arbeiten (z.B. Häkeln,  Nähen etc.)

...neue Mal- und Zeichentechniken kennenlernen.

...eigene Texte schreiben (z.B. Geschichten, Gedichte etc.)

...mit verschiedenen Werkstoffen arbeiten und gestalten (z.B. mit…

...eine neue Sportart ausprobieren.

...ein Instrument lernen.

...eine fremde Sprache / Kultur kennenlernen.

...die Küche fremder Länder kennenlernen.

trifft vollkommen zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu



Weitere Aktivitäten und Wünsche 
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5,04%

5,04%

5,88%

5,88%

6,72%

10,08%

12,61%

13,45%

13,45%

15,13%

20,17%

22,69%

Umweltengagement/ Nachhaltigkeit

Musik machen

Lesung

Gartenpflege/ Urban gardening/ Gärtnern

Singen

Fotografie

Wissen aneignen/ Bildung

Führungen

Tanz

Wandern

Soziales Miteinander gestalten/ Kontakte ermöglichen und Pflegen

Sport/Fitness

N=119 (24,8% der Befragten) mit 231 Antworten



V. Informationen

• Wie informieren sich die NutzerInnen?
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Wie informieren sich die NutzerInnen?
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4,40%

5,30%

7,90%

16,90%

21,50%

45,30%

45,50%

47,60%

61,00%

65,80%

67,90%

[Fachzeitschriften]

[Fernsehen]

[Werbung an Vorverkaufsstellen ]

[Radio]

[Tourismuswerbung der Stadt]

[Materialien der Einrichtung (z.B. Programmhefte) ]

[Plakatwerbung]

[Soziale Medien (Facebook etc.) ]

[Zeitungen und Magazine]

[Webseiten / Homepages von Kulturanbietern ]

[Empfehlungen von Bekannten/Freunden ]



Vielen Dank
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